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112 年公務人員普通考試試題 
類 科：土木工程、建築工程 
科 目：工程力學概要 邱鴻昇老師解題 
 
一、圖一之結構，水平力 800N 作用於 A 點，使得 AC 桿產生 1000N 的壓力，則 AB 桿及 AC 桿

之夾角θ=？又 AB 桿的內力 FAB=？(25 分) 

 
圖一 

【解題關鍵】 
《考題難易》★。 
《破題關鍵》穩定靜定桁架，採節點法，即可求解。 
【擬答】 

【解題步驟】 
取 A 節點分離體，列平衡方程式 ∑𝐹௫ ൌ 0 ，𝑆஺஻,௑ ൌ 𝑆஺஼ ∙ 𝑐𝑜𝑠20 െ 800 ൌ 139.693𝑁ሺ←ሻ  ∑𝐹௬ ൌ 0 ，𝑆஺஻,௒ ൌ 𝑆஺஼ ∙ 𝑠𝑖𝑛20 ൌ 342.020𝑁ሺ↑ሻ  𝜃 ൅ 20 ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ଷସଶ.଴ଶଵଷଽ.଺ଽ  得𝜃 ൌ 47.783° 𝑆஺஻ ൌ √139.693ଶ ൅ 342.02ଶ ൌ 369.448𝑁 ቀ拉ቁ  

 
 Ans： 𝜃 ൌ 47.783° 𝑆஺஻ ൌ 369.44𝑁ቀ拉ቁ  
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二、有一重量為 w之物體掛在 E點，如圖二所示。圖二之系統是由五條不伸長之繩索所組成，若

每條繩索之最大張力為 500N，則此系統能支撐物體之最大重量 wmax 為多少？（25 分） 

 
圖二 

【解題關鍵】 
《考題難易》★ 
《破題關鍵》繩索，採節點法，即可求解。 
【擬答】 

【解題步驟】 
取 A 節點分離體，列平衡方程式(假設𝑺𝑩𝑬 ൌ 𝟓𝑿) ∑𝐹௫ ൌ 0 ，𝑆஽ா,௑ ൌ 3𝑋  ⟹ 𝑆஽ா ൌ 3.464𝑋  ∑𝐹௬ ൌ 0 ，𝑆஻ா,௒ ൅ 𝑆஽ா,௒ ൌ w  ⟹ 4X ൅ √3𝑋 ൌ 𝑤    

得𝑋 ൌ ௪ସା√ଷ 
取 B 節點分離體，列平衡方程式 ∑𝐹௫ ൌ 0 ，𝑆஺஻ ൌ 𝑆஻஼,௑ ൅ 𝑆஻ா,௑ ൌ 3𝑋 ൅ 4√3𝑋 ൌ 9.928𝑋   ∑𝐹௬ ൌ 0 ，𝑆஻ா,௒ ൌ 𝑆஽஼,௒ ൌ 4X  ⟹ 𝑆஻஼ ൌ 8𝑋    
計算最大重量𝒘𝒎𝒂𝒙 9.928 ∙ ௪೘ೌೣସା√ଷ ൌ 500𝑁  ⟹  𝑤௠௔௫ ൌ288.675N 

 
 

Ans： 𝑤௠௔௫ ൌ 288.675𝑁 
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三、圖三之結構，均質桿件 AB是剛體，長 L=3m，重 w = 8kN；電纜(cable)AC的截面積 A=10 
mm2，楊氏模數 E=120GPa，柏松比(Poisson’s ratio) v = 0.3。試求平衡時電纜 AC 之伸長量𝛿஺஼及其側向應變(Lateral strain) 𝜀஺஼ᇱ 。(25 分) 

 
圖三 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》電纜僅受拉力，由分離體基本功即可求解。 
【擬答】 

【解題步驟】 
取分離體(切開電纜)，求電纜拉力 ∑𝑀஺ ൌ 0，𝑅஻,௑ ∙ 𝑠𝑖𝑛40 ൌ 8 ∙ 1.5 ∙ 𝑐𝑜𝑠40  得𝑅஻,௑ ൌ 14.3𝑘𝑁ሺ←ሻ ∑𝐹௫ ൌ 0 ，𝑆஺஼,௑ ൌ 𝑅஻,௑ ൌ 14.3𝑘𝑁ሺ→ሻ  得𝑆஺஼ ൌ 14.3 ∙ ଵ௖௢௦ଵ଴ ൌ 14.52𝑘𝑁 ቀ拉ቁ 

計算電纜 AC 之伸長量𝜹及側向應變𝜺𝑨𝑪,  
電纜長度𝐿 ∙ 𝑐𝑜𝑠10 ൌ 3 ∙ 𝑐𝑜𝑠40  ⟹   𝐿 ൌ 2.333𝑚 𝛿 ൌ ௌ௅஺ா ൌ ଵସ.ହଶ∙ሺଶଷଷଷሻଵ଴∙ሺଵଶ଴ሻ ൌ 28.23𝑚𝑚 ，𝜀஺஼ ൌ ఋ௅ ൌ ଶ଼.ଶଷ଼ଶଷଷଷ ൌ 0.0121 𝜀஺஼, ൌ െ𝜈 ∙ 𝜀஺஼ ൌ 3.575 ∙ 10ିଷ 

 
 

Ans： 𝛿 ൌ 28.23𝑚𝑚 ， 𝜀஺஼, ൌ 3.63 ∙ 10ିଷ  
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四、圖四(a)所示之簡支梁 AB，長 L=320mm，承受 10N/m 之自重，在梁中點之集中載重 P。梁

AB 是由三片相同材料之板粘接而成的，截面如圖四(b)所示，截面對 z 軸之慣性矩

I=67,500mm4。若粘接面之允許剪應力τallow=0.3MPa；梁之允許彎曲應力（bending stress）
σallow=8MPa。試求最大允許集中載重 Pallow之大小。（25 分） 

 
圖四(a)                        圖四(b) 

【解題關鍵】 
《考題難易》★ 
《破題關鍵》屬彎曲應力基本題型，注意單位換算即可。 
【擬答】 

【解題步驟】 
列整體平衡式，求支承反力(剪力最大處) ∑𝑀஻ ൌ 0  ， 𝑅஺௬ ∙ 320 െ 𝑃 ∙ 160 െ 10 ∙ 0.32 ∙ ሺ160ሻ ൌ 0  得𝑅஺௬ ൌ ௉ଶ ൅ 1.6𝑁ሺ↑ሻ 𝑀௠௔௫ ൌ ଴.଴ଵ∙ଷଶ଴మ଼ ൅ ௉∙ଷଶ଴ସ ൌ 128 ൅ 80𝑃ሺ𝑁 െ𝑚𝑚ሻ  

由允許彎曲應力及允許剪應力，計算允許集中載重𝑷𝒂𝒍𝒍𝒐𝒘 𝜎௔௟௟௢௪ ൌ ெ೘ೌೣ∙௬ூ ൌ ሺଵଶ଼ା଼଴௉ೌ೗೗೚ೢሻ∙ଵହ଺଻ହ଴଴   ⟹ 𝑃௔௟௟௢௪ ൌ 448.4𝑁  𝜏௔௟௟௢௪ ൌ ௏∙ொ௕ூ ൌ ቀುೌ೗೗೚ೢమ ାଵ.଺ቁ∙ଵ଴∙ଷ଴∙ሺଵ଴ሻଷ଴∙଺଻ହ଴଴   ⟹ 𝑃௔௟௟௢௪ ൌ 401.8𝑁 (剪應力控制) 

 
 

Ans： 𝑃௔௟௟௢௪ ൌ 401.8𝑁  

 


